

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 24 de Julio de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
Resto de España al mes. 2'50 »
Extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXI.

Núm. 18397

EL ALMA DEL EJÉRCITO

No son muchos los militares que escribe — se entiende sobre cosas de guerra —. Y aunque yo soy la menor cantidad de soldado posible, siempre que un militar publica un libro sobre el oficio de las armas, desde luego, mi interés y adhesión. Hace poco tiempo apareció una obra del comandante Rodríguez Urbano, que se titula «Polémica del combate» y ha obtenido entre el público de los especialistas el éxito que la originalidad y solidez de sus argumentaciones merecen. Hoy quiero hablar del libro que el comandante Estruch y Díaz de Lara acaba de poner en circulación con el título de «Polémica salvadora».

Los españoles tenemos un Ejército que acaso no fuese un ejemplo de perfección; hoy nos encontramos sin él: lo han destruido. Pero el Ejército no era perfecto, con esto no hemos dicho una palabra nueva; todos los demás órganos de la nación se hallaban en un estado parecido, porque no creo que ninguna persona comprensiva y sensata supiera que eran perfectos, ni mucho menos, la Industria, la Política, la Universidad, la Escuela, la Prensa. Con todas sus imperfecciones y faltas, el Ejército en España era una posibilidad; un Gobierno inteligente y voluntarioso hubiera podido transformarlo en una cosa viva y eficaz, porque conservaba en su fondo las reservas de las virtudes tradicionales, o sea la vocación, el sentido caballeresco de las armas y el espíritu honroso e ideal que hace del hombre de guerra un ser extraordinariamente responsable. Este fondo moral es lo importante, lo imprescindible en ciertas profesiones y en la milicia en primer término. La maniobra y la táctica se aprenden, los armamentos mejores se compran, los batallones se cubren con reclutas; todo eso corresponde al orden de lo material y puede adquirirse en un momento dado. Lo que resulta enormemente difícil de rescatar es el fondo moral que se ha perdido. Un Ejército nutrido con una oficialidad que sienta la profunda vocación de la milicia y que considere su estado de guerrero como una «misión», aunque circunstancialmente se halle desprovisto de buen material, y aunque sea pequeño y pobre de apariencia, ése será siempre un Ejército; en cambio, no lo será si carece de verdadero espíritu, por más reclutas y armamentos que le acuerden. Porque en estos tiempos de ininteligencia demagógica es cuando más conviene decirlo: el soldado no es un soldado, el oficial lo es todo.

¿Y cuál es el espíritu de nuestra oficialidad? Ante todo habría que inquirir el efecto que en las almas de los militares produjo aquella declaración de que España renuncia a la guerra. Todos sabemos que España es de intención pacífica, que no ambiciona aventuras militares y no le guarda odio a ninguna nación. La proclamación ostentosa de la renuncia a la guerra estaba de más. Pero había, sin duda, necesidad de decirlo con enfática o fatua ostentación. Entre otros motivos, para herir el sentimiento más íntimo de los militares. Pues si una nación renuncia a la guerra de modo tan ostensible, ya se comprende cuál habrá de ser el estado de ánimo de los que conservan la misión de vigilar los elementos esenciales de la milicia. Eso equivale, poco más o menos, a hacerles comprender que están allí como en una especie de consentimiento, como unos funcionarios adscritos a una función que ya no puede darse porque se ha suprimido.

¿Es útil, en el sentido más miserablemente práctico, el reducir a los oficiales a la simple categoría de funcionarios? El funcionario cumple con las órdenes que le dictan, ejerce un empleo durante las horas marcadas, cobra su sueldo, y basta. Para un funcionario del Cuerpo de Correos o de la oficina de Cédulas, con esto, en efecto, es suficiente. Pero imagínense ustedes lo que hubiera sido de la Religión católica, de San Pablo, San Francisco de Asís o Santa Teresa si hubiesen limitado a cumplir como funcionarios que se atienden a la paga y al deber; o que especie de bodrio incidente sería la Historia si los héroes se hubieran adormilado en la comodidad de un empleo se les hubiera dicho a los poetas que eso que hacían no valía para nada, pero que, en fin, seguirían actuando como funcionarios de una profesión inútil.

Dicen que la Milicia, considerada como una casta aparte, es un cuerpo que hace presión sobre los gobernantes y puede empujar a un país a la guerra, sin contar la amenaza de los pronunciamientos. En una República no deben existir castas, y el Ejército no puede estar por consiguiente al servicio exclusivo de la nación y a las órdenes directas y únicas del Gobierno. En Alemania, Austria y Rusia, antes de la guerra, es verdad que el Ejército no formaba una casta aparte. ¿Y en Francia, no...? El tipo de militarismo que preconiza hoy en Francia, es cierto; pero a ninguna mente sagaz se le ocurriría que la Francia republicana de nuestros días y la política de los gobernantes se hallan condicionados por determinados generadores de nuestro tiempo es una política civil, sabemos que en realidad tienen todos los caracteres de una política militarista; y bien tensa, rígida y dura, por cierto. Lo que ocurre es que Francia tiene la obligación de no poner por delante un militar de sable al cinto, sino uno de esos políticos de aire burgués, de «barbiche» y «jaquet» mal peinado, los cuales andan de un lado a otro maniobrando en la política mundial; pero detrás de ellos está un general. Es decir, la política exterior de Francia, conservadora y precavida de Francia.

Los hombres de milicia no pueden reducirse a simples «funcionarios»; deben y necesitan ser «caballeros». Con esta cualidad de «caballeros» es como pueden cumplir su misión infinitamente responsable. ¿Cuál es su responsabilidad? ¿Hacer la guerra? En otras naciones todos sabemos que no. En España el Ejército tiene otra responsabilidad: la de más alta y prudente política: la de servir de fuerza de reserva para los momentos en que, todo impulsado por el espíritu del momento, se desquicia y viene al suelo... El lector habrá comprendido que quiero expresar. Y terminemos aquí con un tema que a veces nos haya impedido hablar del interesante libro del señor Estruch. Queda, sin embargo, para otra ocasión.

J. M. SALAVERRIA

El militarismo de los antimilitaristas

Se nos venía encareciendo esta maravillosa transformación de las costumbres que lanzaba los domingos al campo a una juventud ávida de aire libre, de solaz y de diversión sana y, a veces, honesta. Hace pocos días, cuando el señor ministro de la Gobernación dictó algunas órdenes para evitar que se reprodujesen hechos sangrientos como el de El Pardo, los periódicos de siempre lo criticaron ásperamente.

Se trataba, según ellos, de cerrar las posibilidades de expansión y de saludable y alegre descanso a las juventudes proletarias.

Si no hubiéramos estado al cabo de la calle de lo que se trataba, no nos faltaría razón para llamarnos a engaño al tropezar con este número de «Renovación», órgano de la Federación de Juventudes Socialistas de España, que al pie de unas fotografías del acto famoso de San Martín de la Vega, hace algunas consideraciones del más alto interés.

«Hay que quitar a las concentraciones juveniles algo que hemos notado en ellas, y que profundamente nos desagrada. El aire de fiesta. Algunos camaradas concurren a ellas de modo un poco alegre, y esto no debe ser. Las concentraciones, los desfiles no son un festejo. Hay que pensar en que mañana el «camisa roja» ha de manejar el fusil con la misma precisión y con el mismo entusiasmo que hoy se moviliza. Si esta idea no está grabada con huella de fuego en la mente de los milicianos, vale más que se quiten las camisas, porque al proletariado y a la causa de la revolución no les interesa.»

Lo que quiere decir que aquello del descanso y de la higiene, y del deporte queda ya un poco lejos. Se trata de actos de servicio para los que se requiere la mayor seriedad.

Actos de servicio precisamente militar. Por lo menos, la literatura que se utiliza para el caso es de un marcado sabor castrense.

«Creemos que ha pasado la época de celebrar excursiones abigarradas y casi infantiles, donde el trabajador, y principalmente el joven socialista, tiene como fin exclusivo trotar por el campo con cánticos alegres y alegre irresponsabilidad.»

¡Pobre «chibirí» condenado por de pronto a una seriedad hermética, como de víspera de combate! ¡Condenado quizá para una mañana próxima, a dejar la última risa que pugna para brotar de toda su juventud, rota al borde de una acera, por seguir las voces desatentadas de estas gentes

que lo guían y que lo enloquecen!

Pobre «chibirí» al que le han hablado siempre mal del cuartel y de la milicia, y que ahora lee—frotándose los ojos para cerciorarse de que no sueña—algo que se escapa del marco de lo que él puede comprender sin demasiada fatiga:

«De ahora en adelante—tomen de ello buena nota todas las juventudes—cada excursión de propaganda, cada concentración, tendrá como fin calcular los efectivos juveniles, endurecer la disciplina, perfeccionar «la táctica militar» que a todos los actos queremos dar. Hacer, valga el ejemplo, de cada reunión de Juventudes lo que en el Ejército se denomina «maniobras».

Todo lo que así sea, contará con nuestro beneplácito, y la Comisión ejecutiva de las Juventudes Socialistas lo alabaré como bueno. Naturalmente que en San Martín de la Vega hubo sus deficiencias. Aún no se arraigó en los pue-

blos claramente este «concepto militar» que necesitamos imbuir en la mente de todos los jóvenes socialistas. Pero se apreció en ella una calidad de entusiasmo tal, que no dudamos es cantera para el futuro de brillantes actuaciones.»

¡Y qué confusión para los que siempre oyeron hablar hasta ahora de democracia. El representante de la Comisión ejecutiva lanzó la consigna actual de las Juventudes: «¡Por la dictadura del proletariado, contra las desviaciones» democráticas en el movimiento obrero, «por la insurrección armada!»

Llamamos la atención de las autoridades. Porque si se encerrasen en una imposibilidad, que nos declaramos incapaces de comprender, sería que empezaban a compartir la responsabilidad con estas gentes que han hecho almoneda de toda conciencia política, para preparar una revolución que, al fin, veremos si se deciden a desencadenar alguna vez..»

(De «La Epoca».)

La emulación socialista en la Rusia fascista

Con motivo del quinto aniversario de la implantación de los métodos de la «emulación socialista del trabajo», el Consejo central de los sindicatos de la U. R. S. S. ha publicado un manifiesto dirigido a todos los obreros sindicados.

En dicho documento, el Consejo central pone de relieve, en primer lugar, que la idea de aplicar la emulación para estimular al obrero dentro de la fábrica en su labor, corresponde a Lenin, que hizo adoptar por el partido comunista en el año 1920.

No obstante, se declara en dicho manifiesto, hasta el año 1929 1930, esos métodos de emulación no fueron realmente aplicados. ¿Por qué? Aunque el manifiesto no lo dice, lo cierto es que no se aplicaron eficazmente por la resistencia o antipatía que encontraron en la mayoría de los trabajadores rusos que, en su candidez, creían de buena fe que el comunismo, como se les había hecho entender, era un régimen de trabajo o social en que «todo era de todos».

Y tuvo que vencerse esa resistencia que no ha desaparecido aún hoy del todo, en una lucha porfiada por espacio de 10 años. Ahora parece que la dictadura de Stalin ha conseguido algo, bastante según sus corifeos. La aplicación de los métodos de la emulación socialista, sostenidos por las brigadas de choque o ataque, esto es, más por la fuerza que por persuasión doctrinal, según el Consejo central, han contribuido a un afianzamiento de la disciplina en las fábricas y a un aumento considerable en el rendimiento del trabajo, durante el periodo del primer plan quinquenal.

En esa afirmación hay mucho de exagerado. Porque ese primer plan quinquenal resultó un verdadero fracaso. El parto de los montes. En la mayoría de las industrias no se llegó ni a mitad de lo propuesto

por el patrono Estado, esto es, la burocracia soviética que afirmaba se realizaría lo propuesto en dicho plan a los tres años.

Y no se realizaron los planes burocráticos del primer plan quinquenal como tampoco se llega a cumplirse en el segundo, por la falta de disciplina, de amor al trabajo y sobre de mansa rebeldía entre los trabajadores explotados únicamente por el patrono Estado, patrono único y por lo tanto déspota, tirano, cruel.

Esa indisciplina mansa, esa falta de amor y de entusiasmo por el trabajo de parte del proletariado ruso, que no trabaja para sí, para su bienestar, sino para el Estado, aunque despacio, paulatinamente, parece que se va venciendo, empleando procedimientos que en un país capitalista levantarían general protesta, animadversión general.

El XVII Congreso del partido comunista, declara el Consejo central en el documento que comentamos, ha indicado que una de las condiciones esenciales para la realización de los planes del segundo periodo quinquenal consiste en desarrollar los principios de la emulación socialista a fin de utilizar

mejor los nuevos métodos técnicos y las fábricas e industrias nuevamente creadas. Lo cual significa que no se utilizan como debieran los métodos técnicos. ¿Por qué?

El Consejo central, lo dice en su documento, en la invitación que hace a todos los sindicatos, recomendándoles que pongan toda su voluntad y su esfuerzo personal a esa gran tarea de «combatir enérgicamente a todos los perezosos y desorganizadores de la producción».

Esa recomendación del Consejo central, a los sindicatos rusos, es opuesta, diametralmente opuesta, a las recomendaciones, que los sindicatos españoles anarco socialistas, hacen a sus afiliados. Nuestros sindicatos, que no lo son de trabajo, sino de lucha de clases, recomiendan a sus afiliados, trabajar poco y ganar mucho, sin tener en consideración para nada el interés del patrono que, al fin, aunque los conscientes lo nieguen, resulta el interés del trabajador.

Hay que combatir enérgicamente a los perezosos! Aquí se fomenta y estimula la pereza, por esos mismos que en Rusia, un país de promisión, la combaten por todos los medios legítimos e ilegítimos. Aquí, según los conscientes, el trabajador lo es todo. En Rusia, según los mismos, el trabajador no es nada.

«El obrero de choque, se dice en el manifiesto del Consejo central—esto es el cabo de vara—, en el segundo plan quinquenal, es el obrero que sabe trabajar útilmente, que ha adquirido nociones de la técnica moderna y que puede utilizar a fondo los instrumentos de trabajo en interés del Estado.»

Y el interés del trabajador, ¿dónde queda?, ¿dónde está? En ninguna parte. En el fascismo despótico de Rusia, todo es subordinado al interés del Estado, patrono único, monstruo, en un país de más de 130 millones de habitantes. El Estado lo es todo; el individuo nada; si acaso es un siervo, un esclavo.

El Estado patrono único, es un absurdo inconcebible en un país civilizado; es la centralización materializada, sin espiritualidad, ni humanidad, que sus múltiples tentáculos, todo lo ahoga y absorbe en provecho propio; es la burocracia infatuada, torpe y egoísta, en la cual, desde el más elevado al más bajo, como Luis XIV se cree interiormente que «el Estado soy yo».

Si de eso último se dan casos en nuestro país y en otros de régimen democrático, ¿a qué extrañarnos sea cosa corriente en la Rusia comunista? Como allí todo es de todos, a fin de evitar querrelas, el Estado habla y exclama orgulloso: Callarse todos de una vez. No de todos, es solo mío, y como dispone de la fuerza, impone su omnimoda voluntad.

MIRON
(Del «Diario de Barcelona».)

LAS FARSAS DE LA POLÍTICA

De los cuatro jinetes se ha desmontado uno

En su número del miércoles, «Informaciones» hablaba de los cuatro jinetes del Apocalipsis, que preparan una revolución de intrigas, inspirada en el alto ideal de adueñarse del Poder y de echar mano nuevamente a los enchufes. Los cuatro jinetes eran Manuel Azaña, Diego Martínez Barrio, Felipe Sánchez Román y Miguel Maura.

Pero añadía el colega que uno de ellos, a última hora, había dado la «esparta», con menos gracia que el Gallo. En efecto: el jinete que se ha desmontado es Miguel Maura. El ex jefe del ex partido conservador hace a todo en política, como se sabe. Lo mismo le da cuatro pasos a la derecha que cuatro pasos a la izquierda. La cuestión es ver lo que se saca. Y a don

RAÑA
MADRID
Castellana, 14
y correos en
Canarias-Ou
iz-Canarias
os lunes de Cádiz
o-Cantábrico
y para Barcelona
o-Norte de África
neves admitidas
o de Barcelona
a y Centa-Almor
cada mes.
na Mallorca
Barcelona y Pa
n 19 horas, de Ma
Mahón los vie
ir, 24. — Ma
JOSA
Josa Bilibio
atísimas
PTS
las de U
ORALES y
es
CIÓN
de PATRIA
de prof
CA PATRIA, por
betas.
Prensa
CHAMP
electos y result
ón, dejando
el cabello.
tan suave,
faltar.
en la Librería
as 17, Mahón
ACIONES
Barcelona
de ilustrada, con
más responsa
edicada a la
Instituciones y
forman dos
decisión que
desde 1914, con
callo, y la ma
problema de
nica, Decretos
soria, Nueva
Plaza de Pablo
arque al
Industrial
Ministerio de Cultura 2011

Miguel parece que le han dicho, tal vez autorizadamente, que por ahora, no va a triunfar la conjura, aunque tampoco triunfe la tenencia contraria, porque se estima más conveniente mantener un «statu quo», aunque sea anodino.

Ante esa actitud, el hombre que presenció impasible la quema de los conventos, y que expulsó cruelmente de España al santo cardenal Segura, ha sentido los escrúpulos en él naturales, y ha dado cuatro pasos a la derecha.

Porque a don Miguel no le conviene el «statu quo», que no es una solución para sus apetencias de Gobierno, sino algo donde se le permita meter la cabeza.

Y sí como ha servido de recadero y auxiliar en la conjura izquierdista, anda ahora a ceza del mismo acomodo en otro sector.

Claro que el iguifugo ex monárquico, ex derechista, y ya ex izquierdista también, seguirá representando su parte de hombre terrible ante el país. Seguramente continuará diciendo que él no quita ni pone rey; pero a última hora servirá al señor que más probabilidad da de colocarle bien.

¡Qué farsa política más graciosa al par que repugnante!... El día que el país la conozca en toda su integridad, y nosotros vamos a contarla en cuanto dispongamos de una hora de buen humor, a ver si a los mentecatos se les acaba de abrir la boca, habrá todavía bobalicones que se pregunten: «Pero esto, ¿es posible?»

Las claudicaciones y las deslealtades son siempre posibles en los hombres públicos que no tienen una arraigada convicción.

(De «La Nación»).

de ejercicios gimnásticos constituyen manifestaciones a los efectos de los artículos 10 y 11 de la Ley de Orden Público, debiendo proceder en consecuencia con tales preceptos. Segunda. Cuando los manifestantes pertenezcan a Sociedades, sea cualquiera su denominación y finalidad, se estará a lo dispuesto en el artículo 12 de la referida Ley, en relación con los que regulan el estado de prevención, mientras éste subsista, y Tercera. Con objeto de evitar que los ocasionantes sean portadores de armas, dispondrá V. E. que en la salida de la capital y de aquellas poblaciones de la provincia que lo considere conveniente, se proceda, sobre todo en los días festivos, al cacheo, incluso de las personas que ocupen vehículos de todas clases. Lo comunico a V. E. para su conocimiento y debido cumplimiento. Le saludo.»

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Mahón 21 de Julio de 1934. — El Delegado del Gobierno, F. Baranóg Solís.

VIDA RELIGIOSA

Mañana miércoles, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, es fiesta de precepto, teniendo los fieles obligación de oír Misa y abstenerse de todo trabajo servil. Solo la Autoridad de la Iglesia puede dispensarles de la obligatoriedad del Precepto.

HORARIO DE MISAS

- Para mañana miércoles
A las 6 menos cuarto en Santa María.
A las 6 en San Francisco.
A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.
A las 7 en Santa María.
A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria.
A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.
A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas Reverendas Concepcionistas.
A las 8 y media en Santa María.
A las 9 en San Francisco (Misa mayor) y Santa Eulalia.
A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.
A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).
A las 10 y media en San Francisco.
A las 11 en San Antonio, y
A las 12 en Santa María.
Santos de hoy: Cristina, virgen; Vicente, Víctor, Esteracio, Antinógenes, Meneo, Capitón, Niceta, Aquilina, mrs.; Ursicino, ob.
Santos de mañana: SANTIAGO, Apóstol, Patrón de España. Santos Cristóbal, Cucufate, Pablo, Florencio, Teodomiro, Valentina, virgen y mártires; Magaerico, obispo y confesor.

La misa y oficio divino de hoy es de la vigilia de Santiago, Apóstol, con rito simple y color violado.

La misa y oficio divino de mañana es de la festividad de Santiago, Apóstol, Patrón de España, con rito doble de primera clase con octava y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

Nodriza.

Se ofrece una joven, con leche fresca, para amamantar una criatura en casa de sus padres. Informes: Luna, 28, Mahón.

CASAS PARA VENDER

Cardona y Orfila número 5, Prieto y Caules número 45 y Alonso III número 4. Razón en la última.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 5%. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Ayuntamiento de Villacarlos

Suplemento al programa de festejos

Día 25. — A las 5 de la tarde se jugará un gran

PARTIDO DE FOOT BALL

ENTRE LOS EQUIPOS

«F. C. LEVANTE» de esta Villa

«PEÑA ESPAÑA» de Mahón

Disputándose unas artísticas medallas de plata regalo de este Ayuntamiento, para los vencedores

«LEVANTE»: J. Ramón; M. Amantegut, M. Enseñat; J. Vidal; B. Putgrós, C. Llopi; R. Pons, B. Rose lló, I. Enseñat; B. Pons, P. Llopi. — «PEÑA ESPAÑA»: J. Vidal; F. Borrás, J. Carreras; L. de Tomás, Vázquez, M. Cardona; Francisco Llambias, A. Sintes, R. Borrás, J. Sintes, Aguado

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Elección de Delegados de Grupos Colaboradores de las Comisiones Arancelarias

A tenor de lo prevenido en el artículo 3º del Decreto del Ministerio de Industria y Comercio de 11 del actual, inserto en la «Gaceta» del 14, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 6º del Decreto del propio Ministerio de 8 de Diciembre de 1933. «Gaceta» del 12, se abre entre los electores, productores, de esta Cámara, correspondientes a los sectores comprendidos en las clases 1.ª a 13.ª del arancel que paguen por contribución industrial un mínimo de 1 000 pesetas anuales, la votación de Delegados de Grupos Colaboradores de las Comisiones Arancelarias, creadas por el citado Decreto de 8 de Diciembre de 1933.

También se abre igual votación entre los almacenistas y demás mayoristas para que efectúen la de los Delegados que hayan de figurar en las expresadas Comisiones Arancelarias con la representación de éstos.

Dichas Comisiones Arancelarias estarán constituidas conforme indica el Decreto de 11 del actual.

Se previene a los votantes que la misión de esta Cámara es pura mente electoral, sin intervenir en absoluto en la designación de los candidatos, limitándose desde la propuesta de éstos hasta el escrutinio, a aportar sus censos, servir de Colegio electoral y dar fe de la votación.

A este fin se establece como Colegio electoral único el domicilio de esta Cámara, Doctor Llansó 1, fijándose el día 2 de Agosto próximo y horas de las 15 a las 19 para la elección

En la Secretaría de esta Cámara, todos los días laborables desde las 16 a las 18 horas, estarán a disposición de todos sus electores, cuantos datos se han publicado con referencia a dicha votación.

Mahón 23 de Julio de 1934. — El Presidente accidental, Francisco Andreu Salas. — El Secretario, Pedro Ripoll.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 30 de Junio

- 1 vaca, 150 kilos, Mungofre Nou.
1 idem, 178, Juan Llopi.
1 ternero, 100, Hort Nou.
1 idem, 130, Bartolomé Trindad.
1 ternero, 102, Son Taltavull.
1 idem, 133, Ses Costes.
1 idem, 148, Jaime Olives.
1 ternera, 176, Blatterroque.
1 idem, 158, San Isidro.
1 idem, 128, Torrelles.
1 idem, 114, Juan Sintes (Iban teria).
3 corderos, 29, Cufalnet.
2 idem, 36, La Florida.
2 idem, 26, Alganderet.
3 idem, 25'500, L'Impe.
1 idem, 10, Juan Llopi.
2 idem, 26, Algendar Sr. Gomila.
2 idem, 17, Bartolomé Pons.
2 idem, 18, Alquidús.
2 idem, 25'500, Refal vey.
4 idem y 2 cabras, 50, s' Base.



No envíe usted

la dicha de esta madre cuidadosa que se complace en ver a sus hijos robustos y sanos.

Durante el embarazo, esa madre ionifica su organismo con este líquido regenerador, Jarabe Salud.

Suprime la

falta de apellito, dolores de espalda y debilidad general.

En la crianza mineraliza y aumenta la secreción láctea y ejerce una favorable acción en el crecimiento y en la perfecta constitución ósea del niño.

Está aprobado por la Academia de Medicina y su acción es eficaz en todas las épocas del año.

A la madre que cría le es imprescindible tomar el famoso Jarabe de

HIPOFOFOSITOS SALUD

LAXANTE SALUD

CONTRA LA PEREZA INTESTINAL Y LAS AFECIONES BILIICAS. Grupos en cajas medicas precintadas. Pídesse en Farmacias.

No se vende a granel

El Doctor Martínez Zaldívar

CIRUJANO MILITAR — ESPECIALISTA DIPLOMADO

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que al regresar de su viaje a la Península, vuelve a abrir su Gabinete de Consulta, de las especialidades:

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS
VIAS URINARIAS — CIRUGIA GENERAL

Todos los días de 3 a 6 menos los domingos y días festivos

Deyá número 16. — Mahón

7-15-mjs

CRÓNICA

La festividad de mañana

Mañana, festividad del Apóstol Santiago, Patrón excelso de España, es fiesta de precepto y por esta razón y siguiendo la costumbre de siempre, no se publicará este diario.

Nuestra enhorabuena

Terminada su carrera con brillante puntuación en todos los cursos, ayer llegó a esta nuestro paisano el teniente de Artillería don Francisco Sintes Obrador que ha obtenido el número 2 de la promoción del presente año.

Nos place felicitar al nuevo oficial de Artillería, haciendo votos para que Dios le conceda felicidades y progresos en su carrera.

Las fiestas de Villacarlos

Esta tarde comienzan en el vecino pueblo de Villacarlos los festejos que con motivo de la festividad de San Jaime viene, según costumbre tradicional, celebrando anualmente aquel vecindario.

El Ayuntamiento de Villacarlos publicó en estas columnas el programa de las fiestas, que completa hoy con el anuncio que en otro lugar publicamos referente al partido de fútbol que ha de jugarse el día de mañana.

Esta noche se disparará un castillo de fuegos de artificio.

Las fiestas religiosas en honor de San Jaime.

Patrono excelso de Villacarlos, darán comienzo también esta tarde con el canto de las tradicionales Completas en el templo parroquial.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer el alférez de navío don Carlos Esteban Hernández; doña Teodora Hernández; D. Francisco Sintes Seguí; el delegado de Pesca de Rosas don Manuel Jerez Tejerita; el apoderado de la Sucursal del Banco Hispano Americano don Diego Pretas y señora y don Jaime Pons Gisart.

Las industrias villacarlíneas

Del Presidente del Centro de Cultura y Formación Moral, Social y Religiosa, de Villacarlos, don Carlos Homs Segura, hemos recibido atento escrito-saludo invitándonos a la inauguración de la Primera Exposición de Industrias Villacarlíneas, que tendrá lugar en el

local so la mañana, festividad de San Jaime, a las doce.

Agradecemos a don Carlos Homs Segura la atención para con nuestro diario y nos es grato corresponder con afecto a su amable escrito.

Elecciones de Delegados de Grupos Colaboradores de las Comisiones Arancelarias

Llamamos la atención de las clases productoras, almacenistas y demás mayoristas de Menorca, sobre el anuncio de nuestra Cámara de Comercio, Industria y Navegación que publicamos hoy en nuestras columnas referente a dichas elecciones.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 23 a las 18.

Sin noticias en los Ministerios

El día ha sido de completa calma en los Ministerios recorridos por los informadores de prensa sin resultado alguno.

Los reporteros ajetreídos durante toda la mañana en busca de la noticia, no han sido recibidos en ningún departamento ministerial tropezando en todos con la consigna de «no hay noticias de interés que comunicar».

De esta calma se deduce que no ocurre nada que pueda tener interés político.

El ministro de la Guerra suspende las audiencias.

Quiere preparar los presupuestos y otros interesantes proyectos

El ministro de la Guerra por única excepción ha dado una nota a la prensa diciendo que se suspenden las au-

Anuario General de España

Una obra que, año tras año, interrumpe, viene editada por el bien del Comercio, Industrial y todo el mundo en general, y que en el presente, a pesar del incalculable coste que representa debido a las anormales fluctuaciones actuales, la casa editora Anuarios Bailly Ballester y Riera Reunidos, S. A., la publica al público notablemente mejorada y aumentada, comprendiendo precisamente ahora en su contenido necesaria se hace su cooperación en cualquier ramo que sea.

Acaba de ser distribuida y puesta a la venta la nueva edición de 1934, ampliada de tal forma que su formación, que ha originado un aumento de un centenar de páginas. La encuadernación sigue siendo en cuatro tomos de aspecto sumamente atractivo.

Esta obra abarca cuanto en España y sus Posesiones, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería, profesiones en general, estadísticas, vias de comunicación, nuevos cargos públicos, etc.; también lleva un anexo a la Sección Extranjera con datos de casi todos los países del mundo de sus actividades, por el interés de interés a nuestra nación.

Nadie dejará de comprender el enorme esfuerzo que esto representa y todas, a no dudarlo, prestan a esta publicación el apoyo y confianza que merece, pues aún que útil, ha llegado a ser indispensable en necesaria.

Importación de automóviles

La motonave que llegó el día 23 fué portadora de un automóvil «Opel» y el vapor correo de un «Ford».

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 21 del actual ha obtenido premio de quinientos pesetas billete número 26875, desahogado en la Administración de Loterías número 1 de la calle de Fernán Caballero de don Francisco de Paula.

En el mismo sorteo han obtenido también premio de 500 pesetas cada uno de los billetes números 9597, 17242 y 29115, que corresponden por la Administración número 2 de esta ciudad, a don Miguel Alejandro (Barral) calle Pintor Calboj.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer a las once y media llegó este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 70 pasajeros, correspondencia y 22 toneladas de carga varia, el vapor «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldeas Clar. El «Rey Jaime II» saldrá este día de las siete para Barcelona.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 23 a las 18.

Sin noticias en los Ministerios

El día ha sido de completa calma en los Ministerios recorridos por los informadores de prensa sin resultado alguno.

Los reporteros ajetreídos durante toda la mañana en busca de la noticia, no han sido recibidos en ningún departamento ministerial tropezando en todos con la consigna de «no hay noticias de interés que comunicar».

De esta calma se deduce que no ocurre nada que pueda tener interés político.

El ministro de la Guerra suspende las audiencias.

Quiere preparar los presupuestos y otros interesantes proyectos

El ministro de la Guerra por única excepción ha dado una nota a la prensa diciendo que se suspenden las au-

Advertisement for DIGESTÓNICO medicine, featuring an illustration of a man in a hat and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO'.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en circular telegráfica número ciento tres, fecha de hoy, dice lo siguiente a esta Delegación del Gobierno:

«La reiteración de manifestaciones que, a pretexto de giras campestres o ejercicios gimnásticos y deportivos vienen celebrándose en los alrededores de algunas capitales y otras poblaciones, constituyendo en realidad actos políticos más o menos disimulados y que con dolorosa frecuencia degeneran en reyertas y violencias, ocasionando diversas víctimas, obliga a este Ministerio a dictar las disposiciones necesarias para cortar el actual estado de cosas. — En su consecuencia se servirá V. E. observar las siguientes reglas: Primera. Por Agentes a sus órdenes se tendrá en cuenta que a cuantos grupos excedan del concepto corriente de la familia y que lleven uniformes, emblemas, banderas o banderines o constituyan formación de cualquier clase, aunque tenga como pretexto la realización

de ejercicios gimnásticos constituyen manifestaciones a los efectos de los artículos 10 y 11 de la Ley de Orden Público, debiendo proceder en consecuencia con tales preceptos. Segunda. Cuando los manifestantes pertenezcan a Sociedades, sea cualquiera su denominación y finalidad, se estará a lo dispuesto en el artículo 12 de la referida Ley, en relación con los que regulan el estado de prevención, mientras éste subsista, y Tercera. Con objeto de evitar que los ocasionantes sean portadores de armas, dispondrá V. E. que en la salida de la capital y de aquellas poblaciones de la provincia que lo considere conveniente, se proceda, sobre todo en los días festivos, al cacheo, incluso de las personas que ocupen vehículos de todas clases. Lo comunico a V. E. para su conocimiento y debido cumplimiento. Le saludo.»

Ministerio de Cultura 2011

general de España...
 Se practican dos deten-
 ciones entre izquierdistas
 y nacionalistas.
 Los últimos al ver llegar
 a los guardias les rehuyeron
 y se salvaron de la detención.
 Un guardia vestido de pai-
 sano les salió al paso sonan-
 do entonces tres disparos ca-
 balmente matando a uno.
 Los fugitivos se refugiaron
 en el Círculo Tradicionalista.
 Se practican dos deten-
 ciones de tal forma que
 se ha originado un
 centenar de heridos
 y un centenar de asper-
 tuados.
 Un autobús se incendia.
 Mueren veinte pasajeros
 carbonizados.
 Osining (Estado de Nueva
 York).—Un autobús que con-
 taba 40 pasajeros en un falso
 piso cayó de una rampa de
 diez metros de altura.
 El coche se incendió inme-
 diatamente y las llamas fue-
 ron tan grandes, que se pro-
 pagaron rápidamente a las ro-
 tas de los viajeros que se
 carbonizaron veinte de los
 cuarenta ocupantes.
 Los veinte restantes sufrie-
 ron heridas de consideración,
 siendo hospitalizados.

Se sigue estudiando la fórmula
 Durante todo el día de hoy
 se reunieron los representa-
 ntes de los sindicatos de fabri-
 cantes de pan y el goberna-
 dor señor Moraita, para estu-
 diar la fórmula que permita
 una solución a este pleito que
 afecta a millares de familias
 consumidoras del pan llama-
 do familiar y cuyo precio se
 discute.
 Posiblemente hasta esta no-
 che y tal vez hasta mañana,
 no se sepa el resultado de es-
 tas reuniones, ni en que con-
 sistirá la fórmula de solución
 del conflicto.

Ley municipal y elecciones de concejales

Respecto a las elecciones
 de concejales, dijo el señor
 Samper que cuando se reanude
 la labor del Parlamento
 el Gobierno planteará la dis-
 cusión de la ley municipal
 presentada.

El Gobierno desea las elecciones para pulsar a la opinión del país.

La propiedad de «El Sol» y «La Voz»

El diario «La Voz», en su
 edición de esta noche, anun-
 cia que los diarios «El Sol» y
 «La Voz» han pasado a ser
 propiedad de la Editorial Espa-
 ñola, Sociedad Anónima,
 con absoluta estabilidad espiri-
 tual y completa solvencia
 económica.

La Junta del Puro Obrero se reúne

En el Ministerio de Traba-
 jo, y presidiendo el ministro
 del ramo señor Estadella, se
 reunió al atardecer la Junta
 del Puro Obrero.

Ignóranse las decisiones adoptadas, porque ni el ministro de Trabajo ni los vocales de la Junta dieron referencia de la reunión.

Samper en la Presidencia

El Presidente del Gobierno
 señor Samper llegó a la Pre-
 sidencia del Consejo a las
 cinco de la tarde.

No hizo manifestaciones a los reporteros pasando seguidamente a su despacho, donde conferenció con el subsecretario.

El Presidente no recibió visitas.

La Asamblea de Profesores de Dibujo

Se ha clausurado esta tarde
 última la Asamblea de Profe-
 sores de Dibujo.

Esta noche se les ofrece un
 banquete con asistencia de
 los delegados, subsecretario
 y director general de Instruc-
 ción Pública.

La subvención por capitalidad

Hoy comenzó la inspección
 gubernativa, decretada por el
 ministro de la Gobernación
 señor Salazar Alonso, contra
 el Ayuntamiento de Madrid
 para comprobar en que forma
 se ha aplicado la subvención
 que le fué otorgada por capi-
 talidad.

El delegado gubernativo se-
 ñor Carbonell ha hallado en
 el Ayuntamiento todas las fa-
 cilidades para poder desarrol-
 lar su misión.

Los actos de sabotaje en las minas
 Añadió refiriéndose al con-
 flicto huelguístico de las mi-
 nas de Sallent, que el domi-
 ngo estallaron dos petardos en
 un tractor que se hallaba en
 una galería y a unos trescientos
 metros de profundidad.
 La máquina quedó comple-
 tamente destruída.
 Parece, añadió el consejero
 de Gobernación, que entre los
 obreros de Sallent reintegra-
 dos al trabajo, se han filtrado
 elementos terroristas que se
 proponen sabotear.
 Por los pozos de la monta-
 ña inmediata a una mina se
 lanzaron petardos sin desgra-
 cias.

Escuelas de verano de la Generalidad

Barcelona.—En el anfitea-
 tro de Medicina se ha inau-
 gurado el curso de verano de
 las escuelas de la Generali-
 dad.

Asisten numerosos maestros.

DEL EXTRANJERO

La vuelta ciclista a Francia

Pau.—La 18 etapa de la vuel-
 ta ciclista a Francia, Tarbes-
 Pau, con un recorrido de 172
 kilómetros, llegó en primer lu-
 gar Vietto, francés.

En séptimo lugar llegó Cañard. Poco después entraba en la meta Trueba.

La prueba de hoy ha sido una de las más interesantes.

Madrid 24 a las 3.

El paso del zeppelin

Almuñécar.—Ayertarde fué avis-
 tado el dirigible «Graf Zeppelin»
 que volaba con rumbo a América y
 sobre el Mediterráneo.

Una discusión sobre salarios degenera en agresión. Un hombre muerto y dos heridos graves

Nos dicen de Bilbao que esta
 pasada noche en la Arboleda se
 ha registrado un trágico suceso.
 Marchaban por aquella vía Bau-
 tista Jáuregui, encargado de la ex-

Se reintegran al trabajo 1.500 obreros

Barcelona.—Dijo el conse-
 jero de Gobernación que en
 Sallent se hablan reintegrado
 al trabajo 1.500 obreros.

plotación minera de Hortuella,
 acompañado de Santiago Charre-
 mendieta, capataz de las mismas
 minas, y de Isidoro Jáuregui.
 Les salieron al encuentro cuatro
 individuos que plantearon inme-
 diatamente una cuestión sobre la
 diferencia de salarios.
 La discusión bien pronto dege-
 neró en agresión, advirtiéndose
 que este era el propósito de los
 cuatro agresores que esgrimiendo
 facas, acometieron con saña a sus
 interlocutores.
 El Bautista que fué con el que
 iniciaron la discusión y el que pri-
 meramente fué agredido, murió de
 una puñalada en el corazón.
 Santiago e Isidoro fueron reco-
 gidos del suelo con heridas de con-
 sideración.
 Fueron detenidos dos de los agre-
 sores y los otros dos se dieron a la
 fuga.

Un crimen social

Málaga.—La Benemérita de Ca-
 sas comunica al Gobierno Civil
 que se ha cometido un crimen so-
 cial en la finca «El Duque». El obre-
 ro José Ordóñez, despedido por el
 capataz José Blanco, disparó con-
 tra éste matándole.

A continuación el asesino se internó en el monte.

La Benemérita persigue al asesino.

Detención de un criminal

Málaga.—En el barrio de Chur-
 riana fué detenido por la Bene-
 mérita Blas Fuentes que mató a
 una mujer en un ventorrillo del
 camino de San Isidro, de Madrid.
 Fué el Blas detenido entonces
 y logró fugarse. Se le acusa de
 otro homicidio.

En propia defensa mata a su cuñado

Zaragoza.—En el pueblo de Ace-
 ro, Pablo Piqueros se presentó en
 el domicilio de su cuñado Manuel
 Gaus e inopinadamente le desce-
 rró un tiro de pistola no alcan-
 zando el proyectil a Manuel que
 apoderándose de una escopeta dis-
 paró contra su agresor matándole.
 El Manuel fué detenido trasla-
 dándose a la cárcel de Daroca.

Otro crimen por antiguos resentimientos

Zaragoza.—En el pueblo de Mo-
 llén Julián Jiménez mató a cuchil-
 lladas a Vicente Vacas por anti-
 guos resentimientos.
 El homicida fué detenido.

Las milicias de los antimilitaristas

Palencia.—En el pueblo de Ba-
 rruelo Santullán, todas las tardes

se dedican a ejercicios dos batallo-
 nes de jóvenes y niños socialistas.
 Las autoridades no intervienen.

Fin de una huelga general

Teruel.—Ha terminado la huel-
 ga general que se había declarado
 a última hora del sábado en pro-
 testa por no resolverse el conflicto
 de los carpinteros.
 Se cree que hoy resundarán el
 trabajo los carpinteros.
 Han sido puestos en libertad to-
 dos los detenidos.

La cuestión minera. Cree no se llegará al cierre de las minas

Oviedo.—El gobernador ha re-
 cibido la visita del Director Gene-
 ral de Minas manifestándole la
 creencia de que no se planteará el
 cierre de las minas por la óptima
 disposición del Gobierno a conce-
 der a las empresas un crédito para
 abonar los atrasos.

PRENSA ASOCIADA

Ayuntamiento de Mahón

Fiestas Populares de Villacarlos
 Durante las tardes de los días
 24, 25 y 26 del actual, en que el
 pueblo de Villa Carlos celebrará
 las Fiestas Populares, los vehí-
 culos tendrán su parada como de
 costumbre en la plaza de Pablo
 Iglesias, dirigiéndose al vecino
 pueblo de Villa Carlos por la calle de
 Pi y Margall y al regreso los vehí-
 culos con motor mecánico entra-
 rán por la calle de San Manuel, si-
 guiendo por la de Juan Mir y Mir
 y Anunciay, y los de tracción ani-
 mal entrarán por la calle de Santa
 Eulalia y la del Carmen para diri-
 girse a la parada de la plaza de
 Pablo Iglesias.

Los vehículos llamados «taxime-
 tros» tendrán su parada en la pla-
 za del Carmen, saliendo por las
 del Norte, Anunciay y Pi y Mar-
 gall y al regreso lo harán por las
 de San Manuel, Juan Mir y Mir,
 plaza Democracia, Pintor Calbo.

Los carruajes particulares seguirán
 la dirección señalada a los de
 la parada de Pablo Iglesias.

Se recuerda y recomienda a los
 conductores de toda clase de vehí-
 culos el más exacto cumplimiento
 de las precedentes disposiciones,
 Ordenanzas Municipales y demás
 vigentes relativas a la cabida de
 pasajeros y forma de efectuar el
 transporte de los mismos.

Mahón 24 de Julio de 1934.—El
 Alcalde, Pedro Pons Siles.

224 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 221

—¡Oponerte! ¿Y por qué?
 —Porque yo tengo el deber de velar por tí
 de procurar que seas todo lo feliz que le es dable
 a una criatura angelical.
 —¿Y crees tú que yo no seré dichosa con Al-
 fredo?
 —Yo nada creo ni nada dudo. Los enamora-
 dos están a pique siempre de hacer alguna ton-
 tería.
 —Verás tú cómo no tienes que decir nada de
 él. Es muy bueno, muy bueno y muy guapo, y
 me quiere mucho.
 —Es que tú no mereces que se te quiera poco.
 En fin, mañana veremos lo que me parece ese la-
 dronzuelo que quiere robarme mi hija.
 —Quedarás contento de él.
 —Bien, bien; hasta mañana.

Emma, después de darme un beso, como de
 costumbre, se fué a su habitación.
 Iba contenta y satisfecha.
 ¿Qué mujer que quiere a un hombre puede
 dudar de que él gustará a todo el mundo?
 Yo me acosté también, más para no dormir,
 o, mejor dicho para dormir poco.
 Una hora después sentí que el balcón de la
 sala se abría, cerrándose al poco rato.
 Emma, había escrito una carta y se la había

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLISEUM"

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHÓN
 Sábado 28 de Julio de 1934. - A las 9'45
 Domingo: a las 4, 6'45 y 9'45. - Lunes: a las 9'45

Los famosos cómicos WHEELER y WOOLSEY deleitarán al espectador en la gra-
 via comedia musical

DIPLOMANCIAS
 TODA HABLADA EN ESPAÑOL
 Excelente presentación, música, mejejes, canto, ballables, etc., etc.
 También se proyectará la cómica titulada
CHARLOT EN LA CALLE DE LA PAZ
EL PASADO DE MARY HOLMES - **EL PASADO DE MARY HOLMES**

